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Bereich I: Sprachliche und inhaltliche Texterfassung 20 BE

| 1. Kreuze zu jeder Frage die jeweils richtige Antwort an! 3 BE \

a) Welches Missgeschick widerfahrt dem Sklaven?

O Er stoRt mit den WeingeféalRen gegen die Tdr.

O Er kippt den Wein Uber seinen Herrn.

Er Uberschuttet einen Gast mit Wein.

O Er wird beim Stehlen eines Weingefalies erwischt.

b) Wie verhalt sich Lucias Vater nach dem Missgeschick des Labicus?

O Er freut sich Uber die gute Laune seiner Gaste.
Er kindigt an, den Sklaven zu bestrafen.

O Er lasst sich seinen Arger nicht anmerken.

O Er hort auf die Bitten seiner Géste.

c) Was will Lucia fur Labicus tun?

O Sie will bei Senator Severus fur ihn um Verzeihung bitten.
O Sie will Labicus heimlich auf dem Land besuchen.

3 Sie will Labicus zur Flucht verhelfen.

Sie will sich bei ihrem Vater fiir Labicus einsetzen.

2. Weise jeder der genannten Personen den passenden Gedanken zu (z. B. D = 4)!

O
O

Servus togam meam
pulchram delevit.

2

Hodie amici
videbunt mihi vina
bona esse.

Cur semper ego in
res adversas cado?

A) pater Luciae = _ 2 B) Severus senator= 3 C) Labicusservus = __ 1

BE
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3. Welches Sprichwort kannst du auf die Lage anwenden, in der sich Labicus am Ende

der Geschichte befindet? Kreuze an! 1 BE
Ein Unglick kommt selten allein.
O Wer andern eine Grube grabt, féllt selbst hinein.
0 Wenn die Katze aus dem Haus ist, tanzen die Mause.
O Geteilte Freude ist doppelte Freude.
BE
4. Ergéanze die folgende Ubersetzung! 3 BE

Pater amicos, qui ad tectum contenderant, salutavit. Post cenam eos donis delectare voluit.

Der Vater begriRte die Freunde, die zum Haus ___ geeilt waren
Er wollte sie (diese) nach dem Essen __mit (durch)__ _ Geschenke(n)__ erfreuen.
BE
| 5. Was passiert als Nachstes (z. B. quaerere = respondere)? Kreuze an! 2 BE
a) portam aperire = 3 vincere intrare O defendere (3 occidere
b) violare = O invenire 3 ducere flere 3 habere
BE
6. Ubersetze die folgenden Ausdriicke jeweils mit einem deutschen Substantiv
(z. B. clamor liberorum = Kindergeschrei)! 2 BE
a) porta urbis = ___ Stadttor___
b) media pars = ___Mittelteil
BE
7. Suche aus dem Text zwei lateinische Adverbien, die eine Zeitangabe ausdricken! 2 BE

z.B. ___hodie : nunc

BE
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8. Suche aus dem Text je ein Verbum zu den folgenden Arten der Perfektbildung und

gib es im Infinitiv Prasens an! 2 BE
s-Perfekt Reduplikationsperfekt
z. B. dicere cadere
BE

9. Benenne grammatisch korrekt die Sinnrichtung der Gliedsatze aus dem Text, die mit fol-

genden Subjunktionen eingeleitet sind (z. B. kausal)! 2 BE
a) postquam (Zeile 2) ___temporal
b) quamquam (Zeile 7) ____konzessiv

BE

Summe Bereich I: BE

Bereich Il: Sprachliche und grammatische Einzelbausteine 15 BE

10. Ordne bei den beiden folgenden Satzen jeweils dem unterstrichenen Substantiv den
passenden Fachbegriff zu (z. B. 3= G)! 2 BE

A) Ablativ des Mittels  B) Akkusativ der zeitlichen Ausdehnung  C) Genitivattribut

D) Akkusativobjekt E) Ablativ des Grundes F) Dativ des Besitzers
1) Servus patri est. = _F
2) Vasa manibus teneo . = A

BE

11. Unterstreiche bei den folgenden Woértern die drei Formen im Neutrum! 3 BE

comite — celere — saepe — cena — intra — omnia — pretia — quia — postea

BE
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12. In einem lateinisch-deutschen Lexikon findest du haufig die Verben in der 1. Person
Singular Préasens, z. B. amo. Gib also die 1. Person Singular Prasens zu folgenden

Verbformen an! 2 BE
a) fecerit ___facio___
b) videbamus ___video____
BE

13. Welche Wendung hatte Lucia am Ende ihres Briefes auch verwenden kénnen?
Kreuze an! 1 BE

Veniam a patre petam. (siehe Text, Z. 10)

Animum patris movere studebo.
O Patri adero.
(O Patrem delectabo.
O Cum patre cenabo.
BE

14. Du weil3t, dass manche Verben und Substantive miteinander verwandt sind, z. B. amor —
amare. Gib entsprechend die Bedeutungen der gesuchten Worter an! 2 BE

a) Du kennst das Substantiv bellum.
Ubersetze das Verb bellare: ___z.B. Kirieg fuhren

b) Du kennst das Verb ridere.

Ubersetze das Substantiv risus: ___z.B. Gelachter
BE
15. Wie muss das Pronomen se richtig ins Deutsche Ubersetzt werden? Kreuze jeweils die
einzig passende Antwort an! 3BE
Graeci contendunt se Troiam capere posse. 3 sich O er & sie
Aeneas scit se Graecos prohibere debere. O sich = er O sie
Itaque se defendere vult. sich O er O sie

BE
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16. Erganze die Relativsatze durch das jeweils passende Relativpronomen! Kreuze an!

2 BE
O quae
a) Pater Luciae consilium capit, O quo filiae certe non placet.
& quod
O quam
b) Lucia, O de quo fabula tristis est, servo adesse vult.
® cuius
BE
Summe Bereich II: BE
Bereich I11: Antike Kultur und ihr Fortwirken 10 BE

17. Nach einem Romaufenthalt méchtest du dir ein Aloum mit deinen Fotos zusammenstellen
und diese richtig beschriften. Ordne die Fotos den entsprechenden Sehenswurdigkeiten

zu, indem du den passenden Losungsbuchstaben eintragst! 2 BE
A) Forum Romanum B) Kurie C) Triumphbogen des Kaisers Konstantin
D) Circus Maximus E) Kolosseum F) Vestatempel

BE
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18. Folgende Worter konnen dir im Natur-und-Technik-Unterricht begegnen. Du kannst sie
leicht aus dem Lateinischen ableiten. Gib das jeweilige lateinische Ursprungswort an

(Verben im Infinitiv Prasens, Substantive im Nominativ Singular)! 3 BE
a) Stativ = ___stare_
b) Vitamin = ___vita___
c¢) Population = ___populus___
BE
| 19. Ordne die folgenden Monatsnamen ihren Namensgebern zu (Beispiel: C = 6)! 2 BE

1) der Géttin der Jagd

A) Der Monat Mérz 2) dem Gott der Weissagung
ist benannt nach 3) dem Gottervater
B) Der Monat Juni 4) der Ehefrau Jupiters

5) dem Gott des Krieges

A= 5 By 4
BE

20. Kennst du dich mit den Verhéltnissen im alten Rom aus? Kreuze jeweils die richtige
LGsung an! 3 BE

a) Welcher rémischen Gottin, der das Herdfeuer heilig war, dienten Priesterinnen, die nicht
heiraten und keine Kinder bekommen durften?

Vesta 3 Minerva 3 Venus 3 Diana
b) Wo fanden im antiken Rom die Wagenrennen statt?

3 im Kolosseum & im Circus Maximus (3 auf dem Marsfeld OO am Tiberufer
c) Welcher Name bezeichnet keinen der sieben Hiigel Roms?

3 Quirinal Subura O Kapitol 3 Palatin
BE

Summe Bereich I11: BE

Summe gesamt: BE
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Allgemeine Korrekturhinweise

Zu Frage 1:
Pro Teilaufgabe wird 1 BE vergeben; wird mehr als eine Antwort angekreuzt, ist die jeweilige Teilaufgabe mit 0 BE zu

bewerten.

Zu Frage 2:
Pro richtig eingetragener Lésung wird 1 BE vergeben.

Zu Frage 3:
Far die richtig angekreuzte Antwort wird 1 BE vergeben; wird mehr als eine Antwort angekreuzt, ist die Aufgabe mit 0

BE zu bewerten.

Zu Frage 4:
Fir jedes richtig iibersetzte lateinische Wort wird 1 BE vergeben; bei contenderant ist auf die Ubersetzung mit

deutschem Plusquamperfekt zu achten; halbe BE werden nicht vergeben.

Zu Frage 5:
Pro richtig angekreuzter Lésung wird 1 BE vergeben; wird mehr als eine Antwort angekreuzt, ist die jeweilige

Teilaufgabe mit 0 BE zu bewerten.

Zu Frage6:
Pro korrekter Ubersetzung mit einem gangigen deutschen Substantiv wird 1 BE vergeben; halbe BE werden nicht

vergeben. Es gilt fur porta urbis: Stadttor; es gelten fiir media pars: Mittelteil, die Mitte.

Zu Frage 7:
Pro richtig angegebenem Adverb wird 1 BE vergeben; halbe BE werden nicht vergeben. Es gelten: hodie, nunc, statim,

iam, semper.

Zu Frage 8:
Pro richtig angegebener Infinitivform wird 1 BE vergeben; halbe BE werden nicht vergeben. Fiir das s-Perfekt gelten:

dicere, ridere; fiir das Reduplikationsperfekt gilt: cadere.

Zu Frage 9:
Pro richtig benannter Sinnrichtung wird 1 BE vergeben.

Zu Frage 10:
Pro richtig zugeordnetem Fachbegriff wird 1 BE vergeben.

Zu Frage 11:
Pro richtig unterstrichener Form wird 1 BE vergeben; werden mehr als drei Worter unterstrichen, wird pro tberzahliger

Unterstreichung 1 BE abgezogen.

Zu Frage 12:
Pro richtig angegebener Form in der 1. Person Singular Présens wird 1 BE vergeben; halbe BE werden nicht vergeben.

Zu Frage 13:
Fir die richtig angekreuzte Wendung wird 1 BE vergeben; wird mehr als eine Wendung angekreuzt, wird die Aufgabe

mit 0 BE bewertet.

Zu Frage 14:
Pro richtig angegebener, im Deutschen gangiger Bedeutung wird 1 BE vergeben; halbe BE werden nicht vergeben. Es

gelten fur bellare: Krieg flihren, bekriegen, kdmpfen; es gelten fur risus: Geldchter, das Lachen, Gekicher, Spott.

Zu Frage 15:
Pro richtig angekreuzter Antwort wird 1 BE vergeben; wird jeweils mehr als eine Antwort angekreuzt, ist diese

Teilaufgabe mit 0 BE zu bewerten.

Zu Frage 16:
Pro richtig angekreuztem Relativpronomen wird 1 BE vergeben; wird jeweils mehr als eine Antwort angekreuzt, ist

diese Teilaufgabe mit 0 BE zu bewerten.

Zu Frage 17:
Pro richtig eingetragenem Losungsbuchstaben wird 1 BE vergeben.
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Zu Frage 18:
Pro richtig angegebenem Ursprungswort in der verlangten Form wird 1 BE vergeben; halbe BE werden nicht vergeben.
Zu Stativ ist auch akzeptabel: statua, statim; zu Vitamin ist auch akzeptabel: vivere

Zu Frage 19:
Pro richtig zugeordnetem Namensgeber wird 1 BE vergeben.

Zu Frage 20:
Pro richtig angekreuzter Losung wird 1 BE vergeben; wird jeweils mehr als eine Antwort angekreuzt, ist diese
Teilaufgabe mit 0 BE zu bewerten.

@ Grundsatzlich sind negative BE-Zuteilungen bei einer Frage, z. B. -1 oder schlechter, nicht moglich.

Bewertung des gesamten Tests:

Die drei Bereiche des Jahrgangsstufentests werden nach folgendem Schema bewertet:

I.  Sprachliche und inhaltliche Texterfassung 20 BE
Il. Sprachliche und grammatische Einzelbausteine 15 BE
I11. Antike Kultur und ihr Fortwirken 10 BE

Gesamt: 45 BE

Bitte addieren Sie die in den Einzelbereichen erreichten Punkte des Schiilers und ermitteln Sie die Note anhand der
folgenden Tabelle!

Punktzahl Note

45-395 BE | 1 |
39-34 BE | 2 |
33,5 - 28,5 BE | 3 |
28-23 BE | 4 |
225-17 BE | 5 |
165- 0 BE | 6 |




